

潜水 向大海更深处

□水壺

大家有心得

分享给大家

欢迎投稿

nbdjatan@sina.com

卷入鱼群的感觉很奇妙。

为了能深潜 专门去考潜水证



和鲨鱼合影。

2012年年底,我被几个朋友“忽悠”到马来西亚考潜水证,于是去了个当时只有在潜水圈里才知道的地方:仙本娜。一出机场,温暖湿润的清新空气扑面而来,忍不住来个深呼吸,满脸的幸福醉氧感觉。

深潜学习花了4天时间,具体内容包括:认识装备、了解环保知识、浮力控制、耳压平衡、水下穿脱面镜、自救互救、安全上升、水下手势、计算免减压时间……最后终于拿到了考试合格证书,以后就无需教练,自己自由去玩了。

当你拿到潜水证,你的眼界已经改变了,你的旅游目的地再也不会是普通旅游团所到达的地方,你关注的不再是常规的沙滩日光浴、街头美食,你开始关注那些旅行社单子上极少出现过的地方:美娜多、科莫多、楚克、诗巴丹、斯米兰、阿尼劳、杜马盖地、四王岛……总之哪里有奇妙海底生物就想去哪里看,连埃及在你眼里都只看到红海潜水了。忽然发现,世界一下子变得宽广了很多,而假期明显不够用了。

面镜、呼吸管、脚蹼、呼吸调节器、压缩空气瓶、深度表、残压表、潜水服、浮力调节背心、配重……整套器材20多公斤,在岸上全套穿好后,人就像只负重的骡子了,幸亏在水下有浮力抵消很多重量。刚开始几次,中性浮力控制不好,身体在水中忽上忽下。一旦能自如地让身体在水中任意深度停留,那么享受潜水乐趣的时候也到来了。

人在大海中首先要克服对水的恐惧,当没有了这个恐惧后,在水里的感觉就像是在太空漂浮,比在陆地多了上下的运动方向,成群的鱼在你周围,触手可及,特别有意思。

我说的潜水,指的是深潜。普通人旅游时去体验的潜水项目,潜水深度不超过12米,时间也很短,有的只有几分钟。而有潜水证的,可以进行深潜,能到18-30米深度,一天内使用三到四瓶氧气,在水下总共可以呆两到三小时。大鱼和更多美景都在20米以下,因此为了看到更漂亮的海底美景,想更自由安全地潜水,必须考出潜水证。

PADI是Professional Association of Diver Instructor(国际专业潜水教练协会)的英文缩写,推行国际认可的潜水考核标准,对考核合格者颁发全球通用的潜水证,有各种级别,ow级别可潜到18米,aow级别可到30米。有了这个证,简直可以说全球的海底世界都对你敞开了大门。目前,宁波有100多位热衷探索海底世界的深潜爱好者。



小丑鱼

与鲨鱼、海龟共舞

有一次,在巴厘岛的图蓝奔,和一个比利时小伙子一起去了有名的美军自由号沉船潜点。潜入水下后,只能听到自己的呼吸声和水泡声了,一切都非常安静。那天的水比较混,能见度约15米。沿着斜坡慢慢游下去,当我还在低头看珊瑚时,比利时小伙子用棒敲打气瓶提醒我,我一抬头,那刹那间的感觉,至今还记忆犹新:只见黑乎乎的两层楼高的舰首耸立在眼前,恰似在海底突遇外星飞船残骸一般,太激动人心了!慢慢游过去,外围的船体、倾斜的甲板、炮管桅杆上都长满了各种珊瑚、海葵,鱼儿穿行其中……那时,人如漂浮在高空俯瞰众生,感觉特别奇妙。后来和几个潜友聊起此事,他们说曾去看海底巨大的二战航空母舰残骸,那景象就更令人叹为观止了。

还有一次,在诗巴丹,海水是深蓝深蓝的,入水瞬间,感觉自己像是跳进了无比巨大的鱼缸,是的,就那种感觉:身体的一边,是陡峭的悬崖峭壁,各种珊瑚、鱼类围绕;身下,是600米的深渊,海龟、鲨鱼穿梭。我们自由自在在水下“漂浮”,看见附近有海龟懒洋洋地趴着,可等你游到它边上,它却又慢悠悠地以滑翔般的优美姿势游走了。几条鲨鱼在觅食,而当我们追过去的时候,它们又害羞地跑开了。后来,我们到达一个海底平台,顿时被眼前成千上万条鱼在一起的气势所震惊,人仿佛身处龙卷风般的鱼群中。如果趴在海底抬头看,那鱼团的厚度可达四五层楼高,我们久久不愿离开,直到气瓶的残余空气指示到10帕才上浮。出水瞬间,大家开心地大喊大叫,因为刚才的场景太漂亮太震撼了!



一种海蛞蝓,俗称“海兔”。

总感觉知识不够用

玩放流潜水的时候,人不用游,只需把握好方向,洋流就会如大巴车一般带着你游览海底。而夜晚来临,海底又是另外的世界,可以看到各种只有晚上出来的小生物。关上灯,搅动海水,原本肉眼看不到的藻类便如点点萤火,升腾而起,非常梦幻。小丑鱼、六七米长的鲸鲨、漂亮而有毒的狮子鱼、躲在石缝里的大龙虾、看着就躲远的海蛇、吃珊瑚的隆头鹦哥鱼、隐蔽色极好的豆丁海马,还有萌萌不行的各种海兔……

下水前,潜导都会跟大家介绍水下环境、路线、生物特点等。潜水上岸后,大

家边喝咖啡、吃点心,边交流,对照鱼类图谱和珊瑚图谱,看看这次遇到些什么种类的鱼,经常感觉知识不够用。每次回来,潜友们都会互相交流,切磋技术,提高安全意识,也做些体验活动。在我们的影响下,宁波潜水爱好者群体不断壮大,目前已经达到100多人。很多是夫妻一起学潜水,期待以后我也能带我的孩子一起去海底漫游。海底世界寂静、美丽、壮观,我们因为爱自然爱海洋才去玩潜水。我们也愿意,为保护海洋环境做些力所能及的事。

本版图片由宁波潜水爱好者群友拍摄